



两会头条

□本报记者

政府工作报告中提出，“着力抓好‘三农’工作，深入推进乡村全面振兴”“持续增强粮食等重要农产品稳产保供能力”“扶持畜牧业、渔业稳定发展，支持发展现代设施农业，全方位开发食物资源”“各地区都要扛稳保国家粮食安全责任，共同把饭碗端得更牢”。

在2025年全国两会期间，如何牢记嘱托，不负使命，坚决当好农业现代化建设“排头兵”，努力在农业强国建设中彰显龙江作为，贡献龙江力量，成为了多位我省全国人大代表和住我省全国政协委员的热议话题。

全国政协委员、省政协副主席、民进省委主委张显友表示，作为国家粮食主产区的黑龙江省，要通过加快发展农业新质生产力来发展现代化大农业，推进我省现代农业产业链价值链向中高端迈进，当好国家粮食安全“压舱石”。

“顺应消费需求变革，培育农业新产业，运用生物制造、数字农业等前沿技术，加速培育生物种业等战略性新兴产业，推动人工智能与生物技术融合，促进种业变革；探索企业、社会与政府共同出资模式，完善种子基地基础设施建设，加大研发力度，加快农业关键核心技术攻关，推动育种技术创新。”张显友委员说。

张显友委员表示，要立足新技术新需求，拓展农业新业态，发展数字农业，利用大数据、人工智能等信息技术，实现农业生产经营数字化、智能化。发展循环农业，促进种植业、畜牧业、农副产品加工业循环利用，构建资源节约、环境友好的农业发展模式。

张显友委员认为，要突破传统经营模式，创新农业新模式，通过龙头企业带动、农民合作社联结，推进农业生产、加工、销售融合发展。创新生鲜电商模式，利用冷链物流、仓储技术，实现农产品产地直发，满足优质农产品消费需求。发挥引领带动作用，培育农业新动能，加大农业科技培训力度，打造高素质新型职业农民队伍。加快传统领域农机装备优化升级，为农业生产注入新活力。

近年来，黑龙江省坚持粮经饲统筹、农林牧渔结合、植物动物微生物并举，统筹保数量、保多样、保质量，全方位、多途径开发食物资源和食物品种，建设国家稳定可靠的粮食供给基地，打造践行大食物观先行地，保障国家粮食等重要农产品供给安全的“压舱石”地位进一步稳固。

全国人大代表、伊春市委书记董文琴表示，政府工作报告提出，全方位开发食物资源，“伊春拥有400万公顷林海，食药资源富集，漫山都是自然馈赠。近年来，我们念‘山字经’、唱‘林下戏’，全方位多途径开发食物资源，粮食产量实现‘二十一连丰’，截至目前，伊春市建成林下

加快发展现代化大农业 端牢“中国饭碗”

- 张显友委员：加快发展农业新质生产力
- 董文琴代表：打造践行大食物观先行地
- 于家傲代表：让中国饭碗装更多北大荒粮
- 聂守军代表：推进农业现代化，种业是基础

特色种养基地205个，蓝莓、红松子、桦树汁、刺五加等精深加工产品受到消费者欢迎，67款产品入选“九珍十八品”品牌名录，获评全国唯一的“森林生态食品之都”称号。

“我们将坚定不移向森林要生产力、求新增长点，加快建设森林食品研发中心和桦树汁产业园，打造刺五加核心产区和冷水鱼、雪貂良种繁育示范区。”董文琴代表说，伊春市将着力构建以林粮、林菌、林药、林果、林菜和林下养殖等为支撑的林业产业体系，以数字技术、生物技术延伸产业链、提升价值链，努力在全省率先打造践行大食物观先行地，为龙江维护国家粮食安全增重加码。

“2024年，北大荒集团粮食生产实现‘二十二连丰’，粮食总产创历史新高。”全国人大代表、北大荒集团宝泉岭分公司党委书记于家傲介绍，北大荒集团深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，统筹推进“四个农业”，加快实现“五化”目标，全面落实“千万吨粮食增产计划”。

于家傲代表说，2025年宝泉岭分公司坚持以发展现代化大农业为主攻方向，大力实施粮食产能提升攻坚战，坚持“五良”融合，确保总播种面积稳定在566万亩以上，力争全年粮食综合产能突破61.5亿斤。坚持提高单产和品质并举，加强黑土地保护，持续开展粮食作物大面积单产提升行动，大力推广绿色生产模式，新建及提质改造高标准农田，集成推广农业先进技术，推进智慧农业建设向实际应用转型升级。

同时，宝泉岭分公司将深入开展“农垦社会化服务+地方”行动，因地制宜采用全程托管、环节托管、农技培训等方式，辐射带动周边，助力乡村振兴和农业强省建设。

“既要多种粮也要种好粮，满足人民群众对优质农产品的需求，为此，我们将积极落实黑龙江省制定农业高质量发展三年行动，大力发展战略性新兴产业，推进现代农业产业链价值链向中高端迈进，实现从‘种得好’向‘卖得好’转变。”于家傲代表介绍，2025年宝泉岭分公司预计实现定制面积1.5万亩

以上，定制额4500万元以上。

国以农为本，农以种为先。全国人大代表、黑龙江省农业科学院绥化分院副院长聂守军认为，推进农业现代化，种业是基础。他表示，近年来，黑龙江省种业振兴行动取得显著成效，目前寒地作物及大豆种质资源库是全国最大的寒地种质资源库。常规粳稻、大豆育种走在全国前列，有15个品种入选国家推广目录，全国推广面积最大的大豆品种黑河43、水稻品种龙粳31均来自黑龙江省。

“未来我们还需要从多方面发力，加快发展现代化大农业，建好建强国家重要商品粮生产基地，为保障国家粮食安全作出更大贡献。”聂守军代表表示，首先要强化创新能力，深入推进种业振兴。加大种质资源精准鉴定利用，加强育种基础性、前沿性技术研究，加快培育突破性新品种。强化科企合作，持续提升种业产业化水平。

其次要强化科技赋能，培育农业新质生产力。通过广泛应用大数据、物联网、人工智能等先进技术，对农业生产进行全方位、全过程精准监测，实现智能分析和科学决策，让农业生产更集约、绿色、智能。

“我们还要强化协同推进，加快现代农业产业体系建设。”聂守军代表说，坚持大农业观、大食物观，要积极发展特色农业和农产品加工业。推动农村一二三产业深度融合，发展生物农业、生态农业、休闲农业等，打破农业产业边界。同时还要提升价值链，实现农业全链增值。

(刘洪军 记者 梁金池 贾红路 郭铭华 刘畅)

